# NHTC 四福音書查經 — 鼓勵篇

1. 耶穌鼓勵馬利亞所做的美事…

△ 馬太福音:二十六 6-13

△ 馬可福音:十四3-9

△ 約翰福音:十二1-11

## 2. 背景…

- ▶ 這故事與『路加福音:七36-50』,所記載的很類似,但它們是同一件事蹟嗎?
  - 路加福音記載的與其他三本福音書所記載的不同…。
  - 時間:路加福音是耶穌剛出來傳道時,而其他三本福音書是發生在耶穌受難前一週…。
  - 地點:路加福音是在加利利,而其他三本福音書是發生在耶路撒冷附近的伯大尼…。
  - 人物:路加福音描述的是一有罪的女子在法利賽人家,其他三本福音書所描述的是馬大的妹妹馬利亞,在一前痳瘋病人西門家所發生的事…。
  - 按照約翰福音所記載,馬大、馬利亞、拉撒路這一家人,他們三個姊弟都被邀請赴這個宴席,馬大也還幫忙服事…。
- ▶ 那一天,發生了什麼事?如果我們那天也在座,我們會有什麼樣的反應呢?
  - 大家正在吃、喝、說話,忽然看到馬利亞拿著一個極美、用玉做的瓶子來,忽然把這玉瓶打破,用其中非常貴重的真哪噠香膏,來塗抹耶穌的頭,按照約翰福音的記載,馬利亞還繼續用這真哪噠香膏來塗抹耶穌的腳,又用自己頭髮去擦…。
- ▶ 馬利亞爲什麼要做這件事?
  - 耶穌不只一次,告訴門徒祂將在耶路撒冷受長老祭司長文士許多的苦,並且被殺…。
    (請參考馬太福音:十六21-28;十七22-23)
  - 耶穌這次上耶路撒冷前,更提到祂將被交給外邦人,戲弄、鞭打、並釘在十字架上…。
  - 在每次提到被殺受害,耶穌也都有提到祂將在第三天復活,但每次門徒們不是勸阻祂, 不然就是憂愁、不明白,甚至還在彼此關心、爭論誰將爲大…。
  - 當門徒們都還不在意、不了解時,馬利亞卻聽見、並明白耶穌即將走上受難的道路…。
  - 她既知道耶穌即將受難,就打破自己最珍貴的眞哪噠香膏來膏耶穌,爲祂安葬所作…。
  - 耶穌說她是盡她所能而作,是經過詳細思考,將自己最珍貴、最心愛的,獻給耶穌…。

## 3. 眾人的回應…

- ▶ 在這裡,門徒們對馬利亞所做的,有什麼樣的回應?
  - 馬上有幾個門徒,不只心中不喜悦,還當場向馬利亞生氣、並責怪她…。
  - 在約翰福音提到,這個開口責怪馬利亞的,就是後來用三十兩銀子出賣耶穌的加略人猶大,那時在門徒中,他是負責管理財務的…。
  - 三十兩銀子,是當時一個人約一年的收入,是很大的一筆數字…。
- ▶ 門徒們對馬利亞的回應,顯露出人們心中常有,什麼樣的問題?
  - 論斷、批評…。
    - 每當我們『論斷』別人『外在的行爲』,就是在『顯露』自己『内在的驕傲』…。

- 不尊重別人從神來的感動…。
  - 爲了讓我們彼此配搭,神不一定給每個人有相同的感動,我們要學習彼此尊重…。
- 自以爲義,別人並沒有得罪我們,自己卻替人替神打抱不平…。
  - 要記得,我們若是錯怪別人,向人『討錯債』,其實反而是『欠對方的債』…。
- ▶ 請問我們是否曾經經歷過像這故事裡的馬利亞所經歷的?
  - 想想馬利亞還真冤枉,若她在這裡只做幾道好吃的菜給耶穌吃,或是預備一些漂亮的花 朵給耶穌,甚至只用部分一些香膏來膏耶穌,可能不會被責怪,還會被大家稱讚…。
  - 我們是會被別人冤枉、批評、論斷, 但是神必了解、知道我們的心…。
    - 親愛的弟兄,不要自己伸冤,寧可讓步、聽憑主怒…。 (羅馬書:19)
- ▶ 門徒們說應該要變賣香膏去賙濟窮人,這樣的說法是否正確?他們的問題出在哪裡?
  - 耶穌並不是不要我們顧念窮人,但是我們也要學習在正確的動機、時間來服事祂…。
  - 即使是做『正確的事』,我們還是要按神給我們的『優先順序、Priority』來做…。
  - 即使是做『正確的事』,我們還是把握時機,優先做現在可以做、現在需要做的事…。 - 因爲常有窮人和你們同在•只是你們不常有我…。(約翰福音:十二8)
  - 我們是要看重『正確的事』,但做的對,不一定就做得美、不一定就是一件美事…。 - 道成了肉身、住在我們中間,充充滿滿的有恩典、有真理…。(約翰福音: -14)
  - 求神提醒、幫助我們,讓我們能心存愛心,在每天生活中,不只做得對、也能做得美,不只講得對、也能講得美…。
    - 惟用愛心説誠實話…。 Speaking the truth in Love. (以弗所書:四15)
  - 門徒們自己不奉獻、卻是在批評、論斷別人的奉獻如何做得不好…。
- ▶ 馬利亞的給予、奉獻,與平常人的給予、奉獻,有什麼不同?
  - 平常人的給予、奉獻,常常是『多餘式的給予、條件式的給予、交換式的給予、假公濟 私的給予』…。
  - 馬利亞不只是給、是『沒有保留』的給予、奉獻…。
  - 馬利亞不只是給、是『犧牲』的給予、奉獻 … 。
  - 馬利亞不只是給、是『及時的』給予、奉獻…。
- ▶ 從耶穌所回應的話,我們可以學到什麼功課?
  - 當門徒在責怪馬利亞,對馬利亞生氣的的時候,耶穌卻在這裡『鼓勵』馬利亞…。
  - 耶穌在這裡對馬利亞所做的,表達『感激、感恩、Appreciate』…。
  - 耶穌鼓勵說,這是一件『美事』、是一件『有價值的事』、是一件『貼心的事』…。你們當以基督耶穌的心爲心…。(腓立比書:二5)
- 因著對這段經文的瞭解,我們可以有什麼樣的學習與改變?
  - 隨事說造就人的好話,叫聽見的人得益處…。(以弗所書:四29) Do not let any unwholesome talk come out of your mouths, but only what is helpful for building others up according to their needs, that it may benefit those who listen. (NIV)

### 4. 結語…

### △ 背誦經文:

不要效法這個世界・只要心意更新而變化、叫你們察驗何爲神的善良、純全可喜悦的旨意…。(羅馬書:十二2)